
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 18/88 

Fecha 5  d e  j u l i o  de  1988 

Cuenta d e l  s e ñ o r  S e c r e t a r i o  d e  L e g i s l a c i ó n  

1. Mensaje d e l  E j e c u t i v o :  p royec to  d e  l e y  que  concede a m n i s t l a  
a  l o s  i n f r a c t o r e s  d e  l a s  normas s o b r e  r e c l u t a m i e n t o  y  movi- 
l i z a c i ó n  d e  l a s  Fuerzas  Armadas. 

- Cuar t a  Comisión, s imp le  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

2 .  Mensaje d e l  E j e c u t i v o :  p royec to  de  l e y  que mod i f i ca  e l  a r -  
t l c u l o  11 d e l  D . L . N O  3.500,  d e  1980,  a  f i n  d e  que l a s  Admi- 
n i s t r a d o r a s  d e  Fondos d e  Pens iones  puedan f i n a n c i a r  l o s  exá  
rnenes que r e q u i e r e n  l o s  a f i l i a d o s  que s o l i c i t a n  pens ión  d e  
i n v a l i d e z .  

- Segunda Comisión, s imple  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

3 .  Mensaje d e l  E j e c u t i v o :  p royec to  de  l e y  que e s t a b l e c e  normas 
p a r a  e l  e n c a s i l l a m i e n t o  d e  O f i c i a l e s  d e  l a  Fuerza  Aérea d e  
C h i l e  que i n d i c a .  

- Se aprueba  e l  p royec to  con mod i f i cac iones  fo rmales .  

4 .  Mensaje d e l  E j e c u t i v o :  p royec to  d e  l e y  que mod i f i ca  D.L.NO 
1.487, de  1976,  p l a n t a  d e  S u b s e c r e t a r l a  d e  I n v e s t i g a c i o n e s .  

- Cuar t a  Comisi6n, s i n  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

5. Mensaje d e l  E j e c u t i v o :  p royec to  de  l e y  que i n t r o d u c e  mod i f i  - 
c a c i o n e s  a  l a  l e y  N o  18.483,  E s t a t u t o  Autoniotriz.  

- Pr imera  Comisión, s i n  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

6.  O f i c i o  d e l  E j e c u t i v o :  s o l i c i t a  r e t i r a r  de  t r á m i t e  l e g i s l a t i  
vo  p r o y e c t o s  d e l e y e s  que  concede i n d u l t o  g e n e r a l  y  e l  que f i  - 
ja normas p a r a  f a c i l i t a r  l a  r e i n t e g r a c i ó n  a  l a  soc i edad  d e  
pe r sonas  que han d e l i n q u i d o .  

- Se accede .  

7 .  O f i c i o  d e l  E j e c u t i v o :  i n d i c a c i ó n  a  p royec to  d e  l e y  que i n t e r  
p r e t a  l o s  a r t l c u l o s  3O, 10 y  11 de  l a  l e y  N o  18.675,  modif iz  
c a  o t r a s  d i s p o s i c i o n e s  de  l a  misma l e y  y  e l  a r t l c u l o  5O d e  
l a  l e y  N o  18.695. 

- Se acue rda  d e s g l o s a r  l a  mod i f i cac ión  a l  a r t f c u l o  5O d e  l a  
l e y  N o  18.695 e i n c l u i r  d i c h a  m a t e r i a  e n  l a  Tab la  de  l a  
pr6xima sesión de  J u n t a  d e l  12 de  j u l i o  de  1988. Se acue rda ,  
asimismo, que e l  r e s t o  d e  l a  i n d i c a c i ó n  s i g a  s i e n d o  t r a t a  
do como p royec to  a p a r t e ,  j u n t o  con l a  i n i c i a t i v a  or ig inal :  

8 .  O f i c i o  d e  P r e s i d e n t e  d e  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a :  con res 
p e c t o  a l  p royec to  d e  l e y  que e s t a b l e c e  una c o t i z a c i 6 n  un i fo r -  
m e  p a r a  s a l u d  d e  un 7% r e s p e c t o  de  l a s  pens iones  o t o r g a d a s  
por  l a s  C a j a s  d e  P r e v i s i ó n  d e l  a n t i g u o  s i s t e m a  p r e v i s i o n a l ,  
s o l i c i t a  su spens ión  d e l  p l a z o  p a r a  evacua r  informe r e s p e c t i v o  
h a s t a  que se reciban l a s  resoluciones o  indicaciones  que correspndan 
de  l o s  M i n i s t e r i o s  de Hacienda y de l  Trabajo y Previsi6n Social. 

- Se accede .  
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TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica l e y  N o  18.302, sob re  segur idad  
nuc lea r .  

- Se aprueba.  

2 .  Proyecto d e  l e y  que exime de ob l igac i6n  de  a f i l i a c i ó n  y co- 
t i z a c i 6 n  en nuevo s i s t ema  de  pensiones  a t r a b a j a d o r e s  e x t r a n  - 
j e r o s  que i n d i c a .  

- Se aprueba.  
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A C T A  N o  1 8  / 8 8  

--En Sant iago  de  C h i l e ,  a  c i n c o  d l a s  d e l  m e s  de  

j u l i o  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y ocho,  s i endo  l a s  16.00 

h o r a s ,  se refine en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Go - 
b i e r n o  i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  A l -  

m i r an t e  J o s é  T.  Merino C a s t r o ,  Comandante en  J e f e  de  l a  

Armada, qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea;  General  D i -  

r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Carab i  - 

n e r o s ,  y Tenien te  General  Humberto Gordon Rubio. Act6a co- 

mo S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  

s eño r  Walter  Mardones Rodrfguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Juan Giaconi Gan - 
d o l f o ,  M i n i s t r o  de  Salud P b b l i c a ;  Ten ien te  General  Herman 

Brady Roche, P r e s i d e n t e  de  l a  Comisi6n Nacional  de  Energ la ;  

Marla Teresa  I n f a n t e  Ba r ros ,  S u b s e c r e t a r i a  de  P r e v i s i 6 n  So- 

c i a l ;  Adriana Maturana Schulze ,  Asesora J u r l d i c a  d e l  Minis- 

t e r i o  de  Salud P b b l i c a ;  Ra fae l  A l f a ro  Macherone, Abogado J e  - 
f e  de  l a  Super in tendenc ia  de  l a s  A.F.P.; Vfc tor  Agui le ra  

Acevedo y Luis  Grangini  N o r r i s ,  D i r e c t o r  E jecu t ivo  y Asesor 

J u r l d i c o ,  respec t ivamente ,  de  l a  Comisión Nacional  de Ener- 

g l a ;  b r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabine 

t e  d e l  E j é r c i t o ;  Con t r aa lmi ran te  Juan Car lo s  Toledo de l a  

Maza, J e f e  de  Gabinete de  l a  Armada; General  Rigober to  Gon- 

z á l e z  Muñoz, J e f e  d e  Gabinete  de  Carab ineros ;  Contraalmiran - 
t e  (JT)  Aldo Montagna Barge t to  y Cont raa lmiran te  Germdn To- 

l e d o  Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i -  

va;  Coronel  de  E j é r c i t o  Juan Matus Tar icco  y Coronel  deE jé r  - 
c i t o  J o r g e  Arangua Suárez ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuar ta  Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ;  Capi tán  de  Navfo (JT)  Mario Duvauchelle Rodrl- 

guéz,  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capi tán  de  Navlo Rodolfo 
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Camacho O l i v a r e s  y CapitSn d e  Navío ( J T )  J o r g e  Beyt ia  Valen - 
z u e l a ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Pr imera  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coro - 
n e l  d e  Aviación Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  del 

s eño r  General  Mat the i ;  T t e .  Corone lde  Carab ineros  (J )  Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Ctan- 

ge;  Capi tán  de  Corbeta  ( J T )  J u l i o  Lavfn Valdes ,  i n t e g r a n t e  

de  l a  Pr imera  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval,  

J o r g e  S i l v a  Rojas  y Humberto B o l d r i n i  Diaz,  Asesor J u r l d i c o ,  

J e f e  d e  Relac iones  P t íb l icas  y Redactor d e  Ses iones ,  r e s p e c t i  - 
vamente, de  l a  s e c r e t a r i a  de l a  H.  J u n t a  de  Gobierno, y J a i -  

m e  I l l a n e s  Edwards, i n t e g r a n t e  de l a  Segunda Comisión Legis-  

l a t i v a .  

MATERIAS ' LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i d n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  v e n i a ,  

s eño r .  

Excma. J u n t a ,  en  l a  Cuenta f i g u r a n  v a r i o s  Mensajes. 

E l  pr imero cor responde  a l  b o l e t í n  N o  980-02. Por  e s t e  proyec- 

t o  se propone en  l o  g rueso  una a m n i s t i a  a qu i enes  hayan i n  - 
f r i n g i d o  l o s  debe re s  propiamente mil i tares  d e  l a  Ley d e  Reclu - 
t amien to .  Es to  s i g n i f i c a  que s e  s u g i e r e  amni s t f a  r e s p e c t o  de  

l a s  personas  que no se han i n s c r i t o  en l o s  can tones  m i l i t a r e s ,  

l a s  que no se p re sen ta ron  a l a  c i r c u n s c r i p c i 6 n  r e s p e c t i v a ,  l a s  

que no se p re sen ta ron  a l o s  c e n t r o s  de  r e s e r v i s t a s  y l a s  que 

no han concur r ido  cuando se las  ha movi l izado.  

Hay dos  normas a d i c i o n a l e s  que d i c e n  r e l a c i ó n  con 

l o s  e f e c t o s  que p r o d u c i r l a  l a  amni s t i a  en r e l a c i 6 n  con l o s  que 

e s t á n  cumpliendo s e n t e n c i a ,  s e a  que l a  hayan cumplido en l a  m i  - 
t a d  d e l  tiempo - e l  dob le  es l o  que condena l a  l e y - ,  s e a  s i  
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l a  e s t á n  cumpliendo. 

La i n i c i a t i v a  t rae c a l i f i c a c i ó n  de  s imple  urgen- 

c i a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisión, s i m  - 
p l e  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHEI. - Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego e s t á  

e l  proyec to  b o l e t l n  N o  981-13. Se t r a t a  de  una modi f icac ión  

p u n t u a l  a l  d e c r e t o  l e y  N o  3.500,  que e s t a b l e c e  e l  régimen de 

l a s  Adminis t radoras  de  Fondos de  Pens iones .  

E l  problema que s e  desea  r e s o l v e r  es e l  que se les  

produce a  las  personas  que t i e n e n  una s i t u a c i ó n  d e  pensi6n 

de i n v a l i d e z  de  por  medio, l a s  c u a l e s ,  segíín s e ñ a l a  l a  i n i -  

c i a t i v a ,  t i e n e n  d i f i c u l t a d e s  de  t i p o  f i n a n c i e r o  en  l o  que 

se r e f i e r e  a l  pago de l o s  g a s t o s  de  determinaci6n de  l a  pen- 

s i 6 n  y  también en  r e l a c i 6 n  con l a  Comisión Mixta que d e t e r m i  - 
na l a  i n v a l i d e z ,  es dec i r . ,  e l  examen. 

En e s o s  dos  rumbos camina e l  proyec to .  

En cuanto  a  g a s t o s  propiamente t a l e s ,  se sugiere que 

participen en e s t o s  l a s  Adminis t radoras  de  Fondos de  Pensio- 

nes .  Y en atinencia ya a  l a  calificaci6n del tribunal de segunda instancia, 

dispone que haya un médico que r e p r e s e n t e  a  l a  Super in tendenc ia  

de  Seguridad S o c i a l .  

E s t a s  son en  l o  g rueso  l a s  modi f icac iones  s u g e r i  - 
d a s  en e l  p royec to ,  que t r a e  c a l i f i c a c i ó n  de s imple  u rgenc ia .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, s i m -  

p l e  u r g e n c i a ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 
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PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS PARA EL ENCASILLAMIENTO 

DE OFICIALES DE LA FUERZA AEREA DE CHILE QUE I N D I C A  (BOLE - 
TIN N o  982-02) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyecto 

s i g u i e n t e  e s  e l  d e l  b o l e t I n  N o  982-02. 

Como recordará  la  Excma. Jun ta  de Gobierno, por l a  

d i c t a c i ó n  de l a  l e y  N o  18.668 s e  e s t a b l e c i e r o n  l a s  r e g l a s  de 

l a  nueva c a r r e r a  de  l o s  O f i c i a l e s  de  l a  Fuerza Aérea. 

Con ocas i6n  de ese cuerpo l e g a l ,  s e  d i spus ie ron  

normas con e l  o b j e t o  de determinar  nuevos esca la fones ,  de ex - 
tinguir o t r o s  y de e s t a b l e c e r  r e g l a s  de t r a n s i c i ó n .  

También s e  f a c u l t ó  a l  P res iden te  de l a  Repbblica, 

a . p e t i c i 6 n  d e l  señor  Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea, 

para  f i j a r  l a s  p l a n t a s  definitivas y,  luego, para e f e c t u a r  e l  

encas i l l amien to  d e l  personal .  

Todo e s t o  operó normalmente h a s t a  que s e  produjo l a  

s i t u a c i ó n  de l o s  O f i c i a l e s  en r e t i r o  que fueron llamados a l  

s e r v i c i o  a c t i v o ,  que i n g r e s a r í a n  a l  Escalafón de Base Aérea. 

En e s e  momento s e  produjo una d i scus ión  en l a  Contra - 
l o r z a ,  f r e n t e  a l a  c u a l  no fue  p o s i b l e  m a t e r i a l i z a r  e l  encas i  - 
l lamiento  de e s t o s  O f i c i a l e s .  

Por l a  i n i c i a t i v a  de l a  que doy cuenta  s e  r e sue lve  

e l  problema facul tando nuevamente a l  Primer Mandatario, a pe- 

t i c i ó n  d e l  señor Comandante en  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea, para  

e f e c t u a r  e l  encas i l lamiento  de  e s t o s  O f i c i a l e s  en e l  e s c a l a  - 
f  6n que he indicado.  

Se otorgan,  en seguida,  normas muy s i m i l a r e s , e n  ma-  

t e r i a  de resguardo,  a l a s  de  l a  l e y  N o  18.668 y preceptos que 

t i e n e n  por o b j e t o  e l  p e r m i t i r  no perder  l o s  abonos de tiempo 

que t e n i a  e s t e  personal  en sus  ant iguos  esca lafones .  M e  r e f i e  - 
r o  especff icamente a a q u e l l a s  personas que vienen d e l  Escala- 

fón  de Auxi l i a res  Tgcnicos. 

E s e  es e l  proyecto.  
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~l s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- CHabrla a lguna  obser -  

vac ión?  ¿Habrla inconvenien te  para  f i r m a r l o  inmediatamente? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Ninguno. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o  hay problema. 

E l  s eño r  GENERAL MATTWE1.- Muchas g r a c i a s .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón,  m i  

Almirante .  

En e l  documento que se f i r m a r 6  hay a lgunas  obse rva  - 
cienes d e  carácter formal  que p e d i r l a  que se m e  a u t o r i z a r a  

p a r a  c o r r e g i r l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORDON..- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

les. 

--Se aprueba e l  p royec to  con modi f icac iones  forma- 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  p royec to  

s i g u i e n t e  es e l  b o l e t l n  N o  983-02. E s t a  es una i n i c i a t i v a  

que,  cur iosamente ,  s i g n i f i c a  menos g a s t o  pa ra  e l  e ra r io  e n  

r e l a c i 6 n  con l a  p l a n t a  de  l a  P o l i c l a  de  I n v e s t i g a c i o n e s .  

Se t ra ta  d e  crear,  en  e l  e s c a l a f ó n  de  Empleados 

C i v i l e s ,  una p l a z a  en e l  ca rgo  d e  -leado Civil g rado  18;  y  

s u p r i m i r  dos  p l a z a s  d e  Empleado C i v i l  grado 13.  

Y en e l  Esca l a f6n  de  S e r v i c i o s  Genera les ,  s e  c r e a  

un cargo  grado 1 2  y se suprimen dos  p l a z a s  en e l  grado 1 6 .  

Y l uego ,  d a r  una r e g l a  de  aumento d e  tiempo en e l  

grado r e s p e c t o  de  un ca rgo  co r r e spond ien te  a un f u n c i o n a r i o  

A u x i l i a r  grado 1 4 .  

D e  los  an t eceden te s  puede a d v e r t i r s e  que e l  c o s t o  

a c t u a l  es de  839.237 pesos ,  t r a t á n d o s e  de  Empleados C i v i l e s  
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y en Serv ic ios  Generales,  225.285 pesos,  gas to  mensual, cL 

f r a c  que bajan en 1 0 . 0 0 0  pesos,  respect ivamente,  en e l  p r o  

yecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, o r -  

d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Ser6 necesa r i a  l a  d i -  

fus ión?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I ,  e s  o r d i n a r i o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Mensaje 

f i n a l  corresponde a l  b o l e t l n  N o  984-05. 

Se t r a t a  de una modificación de l a  l e y  N o  18.483, 

e l  E s t a t u t o  Automotriz, Por e l  proyecto s e  proponen dos in-  

novaciones,  que son f r u t o  de  l a  exper iencia  l l evada  en l o  

que se r e f i e r e  a l  benef i c io  f i s c a l  contemplado en e s t a  l e y .  

En l a  l e g i s l a c i d n  a c t u a l  no s e  permite que s e  ac- 

ceda a l  benef i c io  d e l  c r é d i t o  f i s c a l ,  que s e  ext ingue  e l  

año 1 9 9 4  . .. 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E l  a r t ~ c u l o  9' 

t r a n s i t o r i o ,  e l  94. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ...- me r e -  

f i e r o  a l  a r t i c u l a d o  t r a n s i t o r i o - ,  a  l a s  operaciones que 

tengan por o b j e t o  incorporar  componentes nac ionales  a  l o s  

conjuntos automotr ices  semi desarmados y a  automóviles ya 

terminados. Por l a  i n i c i a t i v a  s e  propone a p l i c a r l e s  e l  be- 

n e f i c i o  d e l  c r é d i t o .  

De l a  misma manera, hoy d l a ,  hay p a r t e s  y  p iezas  

de  f a b r i c a c i ó n  nac ional  des t inadas  a  i n t e g r a r  vehlculos  ex - 
c l u i d o s  por l a  l e y  de l a  a p l i c a c i 6 n  de sus  normas. Se de - 
s e a  extender  a  a q u é l l a s  e l  benef i c io  d e l  c r é d i t o  f i s c a l .  

Todo e s t o  e s  f r u t o ,  como d igo ,  d e l  hecho de que 

e s t a s  operaciones s e  e s t 6 n  rea l i zando  con una f recuencia  

que no s e  pensaba cuando s e  d i c t e  l a  l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, o r  - 
d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me r e f e r i r é  

a l o s  o f i c i o s  de l a  Cuenta. 

En s e s i ó n  de 7 de junio de e s t e  año, l a  Excelentg 

sima Jun ta  de Gobierno acord6 e l e v a r  a l  J e f e  d e l  Estado o f i  - 
c i o s  r e l a t i v o s  a l o s  s i g u i e n t e s  proyectos  - é s t o s  me i n t e r e  - 
s a  d e s t a c a r ,  pero también hubo o t ros- :  e l  a t i n e n t e  a l a  con 

ces ión  de un i n d u l t o  genera l ,  i n i c i a t i v a  que, cuando se v i o  

e n  s e s i 6 n  de  J u n t a ,  e l  señor Minis t ro  de J u s t i c i a  fue  p a r t i  - 
d a r i o  de r e t i r a r .  

En o f i c i o  de  7 de junio s e  p i d i ó  a l  P res iden te  de  

l a  ~ e p d b l i c a  r e s o l v e r  sobre e l  p a r t i c u l a r ,  y en e s t e  momen- 

t o  r e a l i z a  dicho r e t i r o ,  conforme a l o  planteado en e s a  oca - 
s i ó n .  

Lo mismo ocur re  en l o  r e f e r e n t e  a un o f i c i o  s i m i -  

l a r , ,  aun cuando por o t r o  motivo, r e spec to  d e l  proyecto que 

f i j a  normas para  f a c i l i t a r  l a  r e i n t e g r a c i 6 n  a l a  sociedad 

de personas que han de l inquido ,  b o l e t l n  895-07, pues e l  P r i  - 
mer Mandatario también l o  r e t i r a  d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o , d e  

acuerdo a l o  sugerido por l a  Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.7 S1 .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Hay acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Luego, envla  

una indicac ión  a l  proyecto correspondiente  a l  b o l e t l n  959-  

05, actualmente en t r ami tac i6n  l e g i s l a t i v a  en l a  Primera Co - 
misión, como e s p e c l f i c a ,  que modifica l a  l e y  18.675, median - 
t e  l a  cua l  s e  aumentaron l a s  r e n t a s  d e l  Poder J u d i c i a l  y s e  

permi t ió  l a  imponibil idad de va lo res  que no es taban a f e c t o s  

a c o t i z a c i ó n  en l a s  remuneraciones, como, asimismo, s e  c rea  - 
ron bon i f i cac iones  con e l  o b j e t o  de que e l  sa ldo  l l q u i d o  no 

v a r i a r a .  

Ahora, como consecuencia de  l a  ap l i cac ión  p r 6 c t i -  

ca  de l a  l e y ,  su rg ió  l a  necesidad de r e a l i z a r  l a s  modifi- 

caciones p lanteadas  en e l  proyecto en comento, y r e spec to  
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de  é l  se e n v l a  l a  i n d i c a c i 6 n  de  que da r6  c u e n t a .  

E l  E j e c u t i v o  propone no i n c l u i r  en  e l  7 %  consigna - 
do e n  l a  l e t r a  g )  d e l  a r t l c u l o  5' de l a  l e y  18 .695  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Esa es l a  Ley de  l a s  

Municipal idades .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S l ,  Almiran 

te .  

Respecto d e  e l l a ,  que es l e y  o rgdn ica ,  propone no 

i n c l u i r  e n  e l  7% l a s  subvenciones pa ra  s a l u d  y educac ian .  

La innovaci6n de l a  i n d i c a c i ó n  c o n s i s t e  en  e x t e n d e r l o  a l a  

a t e n c i ó n  de  menores. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Esa i n d i c a c i 6 n  es o r  - 
gán ica  c o n s t i t u c i o n a l  y ,  a m i  j u i c i o ,  d e b e r l a  t ratarse como 

un proyec to  e s p e c l f i c o  a f i n  d e  que no vaya todo  e l  r e s t o  

d e l  a r t i c u l a d o  que forma p a r t e  de  una i n i c i a t i v a  misce lánea .  

Por l o  t a n t o ,  p a r a  eso se r e d a c t a r á  un proyec to  

de  l e y  o r g á n i c a  c o n s t i t u c i o n a l ,  pues a b r e  e l  7 %  que h a b l a  

como máximo . 
E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Con permiso,  m i  

Almiran te .  

S i  hoy l a  J u n t a  e s t u v i e r a  de  acuerdo y p a r a  no 

atrasar  e s t a  d i s p o s i c i 6 n ,  l a  Comisión podr l a  elevar e l  i n  - 
forme s o b r e  e l l a  y r e s p e c t o  de  l a  modi f icac ión  o r g á n i c a  

c o n s t i t u c i o n a l ,  y segui r lamos  e s tud iando  e l  r e s t o  d e l  o t r o  

proyec to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Correcto. E s t o  es 

muy impor t an t e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿No l o  e s tud ia r l amos?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S l ,  se e s t u d i a r l a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E s t á  l i s t o , m i  

Genera l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  informe puede 112 

g a r  hoy o mañana y e l  proyec to  puede estar l i s t o  p a r a e l p r 6  - 
ximo m a r t e s .  
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LHabrla acuerdo p a r a  d e s g l o s a r  e s a  d i s p o s i c i ó n  y  

c o l o c a r l a  e n  Tabla pa ra  l a  s e s i ó n  d e l  próximo mar t e s ,  por  

ser u r g e n t e  pa ra  l a s  munic ipa l idades?  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Bien.  

E l  señor  GENERAL STANGE .- S í .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  i n d i c a -  

c i ó n  c o n t i e n e  o t r a s  materias que d i c e n  r e l a c i ó n ,  por  ejem- 

p l o ,  con i n c o r p o r a r  a l o s  t r a b a j a d o r e s  de  l a  Comisión Chi- 

l e n a  de  Energ ía  Nuclear  a l o s  b e n e f i c i o s  de  dos  l e y e s :  p r i  - 
mero, l a  que p e r m i t i ó  hace r  imponible l a  remuneración t o  - 
t a l  p a r a  l o s  e f e c t o s  de  s a l u d ,  y ,  e n  segundo l u g a r ,  l a  que 

ya a l u d l ,  que p rác t i camen te  h i z o  imponible t o d a  l a  remune- 

r a c i ó n .  

~ e s p u é s ,  se propone que l o s  convenios  y  c o n t r a  - 
t o s  a  honora r io s  que se r e a l i c e n  en  l a  Di recc ión  General  

de  Relac iones  Económicas I n t e r n a c i o n a l e s  d u r a n t e  este año,  

p a r a  p royec tos  d e  promoción d e  expor t ac iones ,  se p e r f e c c i g  

nen s o l o  con una r e s o l u c i ó n  d e l  S e r v i c i o  v i s a d a  por  l a  D i -  

r e c c i ó n  de  Presupues tos .  

Además, se supera  un problema producido con l o s  

f u n c i o n a r i o s  t r a s p a s a d o s  de una munic ipa l idad  a  o t r a  en l a  

Región Met ropo l i t ana ,  t r a s p a s o  después  d e l  c u a l  a lgunos  f u n  - 
c i o n a r i o s  quedaron en una p o s i c i ó n  j e r á r q u i c a  i n f e r i o r ,  d e s  - 
de  e l  punto d e  v i s t a  económico,a l a  que t e n í a n  an t e r io rmen te .  

S i n  embargo l a  l e y  e s t a b l e c i ó  una norma de resguardo:  p l a n i  - 
l l a  sup lemen ta r i a ,  y  l o  que hace l a  i n d i c a c i ó n  es d e c i r  que 

l a  b o n i f i c a c i ó n  se pague sob re  l a  base  de  l a  p l a n i l l a  s u p l e  - 
menta r i a  y  no basada en  e l  nuevo sue ldo ,  que es i n f e r i o r .  

E s  d e c i r ,  se t r a t a  de  adecuar  l a  l e g i s l a c i ó n  e n  ese punto.  

También hay una complementaci6n a l a  6 l t i m a  Ley 

de R e a j u s t e s ,  N o  18.717, con e l  o b j e t o  d e  e s t a t u i r  que l a s  

b o n i f i c a c i o n e s  que corresponden a pe r sona l  de  e n t i d a d e s  que 

f i j a n  s u s  remuneraciones por  r e s o l u c i o n e s  t r i m i n i s t e r i a l e s ,  

r e f u n d i d a s  por  este cuerpo l e g a l ,  t engan  e l  c a r á c t e r  d e  i m -  

p o n i b l e s  pa ra  e f e c t o s  de s a l u d  y  de  pens iones .  E s  d e c i r ,  

s iempre es l a  misma i d e a  c e n t r a l  ya s eña l ada .  
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Por Gltimo, a l g o  muy puntual  re lac ionado con l a  

l e y  18.601, en l a  cua l  s e  e s t a tuyó  que e l  F isco  r e c i b i r l a  

determinados ingresos  por l o s  pagos de deudores morosos de 

t i e r r a s  f i s c a l e s  y  de arrendamientos de l a  X I I  Región, en 

e l  s e n t i d o  de que l o s  ingresos  de e s a  l e y  formarán p a r t e  

d e l  Presupuesto Nacional y  no p a r t i c i p a r á  en e l l o s  e l  Pre- 

supuesto Regional. 

Esa e s  l a  indicac ión  y  doy cuenta  de e l l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se t r a t a  de un pro- 

yec to  de  l e y  miscelánea,  a s 5  que e l  r e s t o  s e  t r a t a r á  en l a  

forma como l o  estábamos haciendo h a s t a  ahora.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Finalmente, 

un o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisi6n Leg i s  

l a t i v a  que s e  r e f i e r e  a l  proyecto d e l  b o l e t i n  961-13. 

Dicha i n i c i a t i v a  t i e n e  por o b j e t o  determinar  que 

todos l o s  pensionados hagan una co t i zac ión  uniforme para s a  - 
l u d .  Para e l l o  s e  e levan algunas i n f e r i o r e s  a  l a  unidad y  

se acercan o t r a s ,  pero e s t o  redactado en términos t a l e s  que 

no s i g n i f i q u e  cos to  para  e l  pensionado. 

En e l  fondo, con e s t a  i n i c i a t i v a ,  actualmente en 

t r á m i t e  en l a  Segunda Comisidn L e g i s l a t i v a ,  s e  mejora l a  co - 

t i z a c i ó n  s i n  cargo para  e l  imponente, a  f i n  de que e l  pen - 
sionado tenga  mayor a s i s t e n c i a  en mater ia  de sa lud .  

A s l  l a s  cosas ,  seña la  e l  señor P res iden te  de d i  - 
cha Comisión que l o s  dos Min i s t e r ios  con i n j e r e n c i a  en e l  

tema, e l  d e l  Trabajo y  e l  de Hacienda, han pedido conversar 

e n t r e  e l l o s  para ponerse de acuerdo en cuanto a l  proyecto.  

S i n  embargo, como e l l o  a t r a s a  l a  t r ami tac ión  y  e l  

p lazo  de  l a  Segunda Comisión para evacuar su  informe, p ide  

suspender e l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a  h a s t a  r e c i b i r  un acuer  - 
do en t a l  s e n t i d o  de ambos M i n i s t e r i o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a  t r ami  - 
t a c i 6 n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t e  es un caso p i n t o  - 
resto: l l e g a r o n  l o s  dos señores  y  cada uno con ideas  d i s t i n  - 
t a s .  
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E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  T e r m i n a d a  l a  

C u e n t a ,  s eño r  A l m i r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  C u e n t a ,  Secreta- 

r i o  de l a  J u n t a ?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  N o ,  m i  A l m i r a n -  

t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A n t e s  de pasar a l a  

T a b l a ,  ofrezco l a  palabra. 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 1 8 . 3 0 2 ,  SOBRE SEGU - 
RIDAD NUCLEAR (BOLETIN 9 5 7 - 0 8 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- R e s p e c t o  d e l  proyec- 

t o  sobre seguridad nuclear ,  ¿hay alg6n p r o b l e m a ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N i n g u n o .  

E l  señor  GENERAL STANGE .- N o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o  hay. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E n t o n c e s ,  se f i r m a .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE EXIME DE OBLIGACION DE A F I L I A C I O N  

Y COTIZACION EN NUEVO SISTEMA DE PENSIONES A TRABAJA- 

DORES EXTRANJEROS QUE I N D I C A  (BOLETIN 944-13)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  

señor I l l a n e s  para i n f o r m a r  e l  proyecto de l e y  que e x i m e  

de l a  obligaci6n de a f i l i ac i6n  y co t i zac i6n  en e l  nuevo s is  - 
t e m a  de pensiones a l o s  trabajadores ext ranjeros  que se i n -  

d ican .  

E l  señor J A I M E  ILLANES,  RELATOR.- E s t a  i n i c i a t i -  

va lega l  se i n i c i a  en  un M e n s a j e  de S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de 
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l a  Rep6blica y ,  seg6n s e  deduce d e l  informe t é c n i c o ,  t i e n e  

dos f i n a l i d a d e s :  primero, hacer  pos ib le  que l o s  t é c n i c o s  

e x t r a n j e r o s  cont ra tados  por l a s  empresas pero pagados en 

moneda c h i l e n a ,  queden exentos de l a  ob l igac ión  de  e f e c  - 
t u a r  co t i zac iones  a l  régimen p r e v i s i o n a l  ch i l eno  y ,  segun- 

do, p e r m i t i r  que aque l los  que ya han hecho co t i zac iones  a l  

s is tema de l a s  adminis tradoras  de fondos de pensiones pue- 

dan r e t i r a r  l a s  que r e a l i z a r o n  a l  fondo de pensiones,  pues  

t o  que jamás gozarán de l o s  benef i c ios  de e s e  fondo. 

Es ta  mater ia  fue  t r a t a d a  en p a r t e  en l a  l e y  N o  

18.156, y l a  d i f e r e n c i a  con e l  t e x t o  a c t u a l  e s  que dicho 

cuerpo l e g a l  e x i g l a  que t a l e s  personas también fueran  paga 

das  en  moneda e x t r a n j e r a .  

La S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión  y l a  Comisión Con - 
junta  consideraron l a  inconveniencia de t e n e r  dos l e y e s  pg 

r a l e l a s  que versaban sobre una misma mater ia  y ,  por e s o , o ~  

t a r o n  por e l  camino más s e n c i l l o  de e n t r a r  a modif icar  l a  

l e y  18.156 en e l  s e n t i d o  de supr imir  l a  l e t r a  a )  d e l  a r  -- 
t f c u l o  lo ,  r e l a t i v a  a que l a s  remuneraciones se pactaran  

en moneda e x t r a n j e r a ,  y de r e a l i z a r  algunos a j u s t e s  forma- 

les,  t a l e s  como reemplazar l a  a l u s i ó n  a l  i n c i s o  primero 

d e l  a r t í c u l o  2 2  d e l  dec re to  l e y  3.500, por e l  i n c i s o  prime 

r o  d e l  a r t í c u l o  20  d e l  mismo dec re to  l e y ,  debido a l a s  mo- 

d i f i c a c i o n e s  que é s t e  ha s u f r i d o .  

Además, se suprimió aque l lo  que ordenaba que e l  

empleador debía  pagar e l  2 %  de l a s  remuneraciones de sus  

t r a b a j a d o r e s  como impuesto, pues e s t e  porcen ta je  fue  dero- 

gado por una l e y  r e c i e n t e .  

Y ,  por o t r a  p a r t e ,  s e  agregó l a  norma correspon- 

d i e n t e  para  que l o s  t r a b a j a d o r e s  e x t r a n j e r o s  que hablan 

efectuado co t i zac iones  en l a s  adminis tradoras  de fondos de 

pensiones pudieran s o l i c i t a r  l a  devolución de é s t a s .  

D e  e s t a  manera, l a  Comisión Conjunta modificó 

substancialmente e l  proyecto s i n  a l t e r a r  sus  fundamentos y 

f i n a l i d a d e s ,  y p resen ta  e l  t e x t o  d e f i n i t i v o  a consideración 

de l a  H .  J u n t a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ H a y  a lguna observa- 

c ión?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  hay.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- G r a c i a s ,  se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  dar  t é r m i n o  a l a  

T a b l a ,  o f rezco l a  palabra. 

M u c h a s  gracias,  señores, se levanta  l a  ses ión.  

--Se l evan ta  l a  s e s i 6 n  a l a s  1 6 . 2 5  horas. 

J O S E  T. MERINO CASTRO 
A l m i r a n t e  

u n t a  de G o b i e r n o  


